

大公報社評

井水集

勾畫新布局 展現新氣象

行政長官林鄭月娥發表本屆任內最後一份施政報告，這也是落實香港國安法、完善選舉制度後的第一份施政報告...

施政報告以「齊心同行 開創未來」為主題，特首一開始就有感而發，表示能站在立法會安然發表施政報告...

施政報告用了最多的篇幅在「融入國家發展大局」和「規劃未來」兩大篇章。尤其令人矚目的是，提出「北部都會區」發展策略...

突破，將對香港發展格局產生深遠影響。首先，「北部都會區」總面積達300平方公里，未來可建16萬至18萬個單位...

正如林鄭指出，這是「一國兩制」框架下首份由香港特區編製，在空間觀念及策略思維上跨越港深兩地行政界限的策略和綱領...

大量機遇。事實上，香港的未來必須融入國家發展大局、融入大灣區，香港特區施政規劃摒棄本位思維...

「跨境」、「大灣區」是施政報告頻頻提及的詞彙，特區政府在發展創新科技方面重點落墨，同樣體現了這方面的思維...

總而言之，這份施政報告做到了短期利民措施與長遠發展相結合，突破了以往的「小框框」...

提升管治效率是關鍵

新一份施政報告內容豐富，新猷不少，而建議重組政府架構、提高管治效率也是市民關注的熱點之一。

行政長官在重組政府架構方面提出的方向性建議包括：成立文化體育及旅遊局，分拆運輸及房屋局...

的確，政府有些部門權責不清或職能劃分不合理，產生了不少問題。譬如運輸及房屋局，分管運輸及房屋兩大範疇...

再如環境局負責制定環保政策，但負責執行的卻是食衛局轄下的食環署...

在膠袋稅上就是如此。又比如，香港電台一度淪為反中亂港喉舌，直屬上司竟是商務及經濟發展局...

林鄭加入公務員隊伍超過四十年，成為行政長官之前做過發展局局長、政務司司長...

然而，重組政府架構不等於必然會提高管治效率，最重要的還是要改變官僚作風，在公務員招聘、官員選拔方面打破陳規...

龍眠山

穩疫情早日通關 頭等大事

被形容為「頭等大事」的通關事宜在施政報告中佔逾500字，行政長官林鄭月娥指成功達至通關有賴市民支持...

消息人士稱，「通關碼」目前仍處研究階段，關於其角色定位未有定案，但要體現本港有能力追溯源頭...

大公報記者 解雪薇

「通關碼」是必須條件 「澳康碼」屬參考方向

林鄭月娥在施政報告中指，眼前頭等大事仍是令社會繼續盡最大努力穩控疫情，以達至早日恢復跨境人員正常往來...

港商：平時都用定位，驚乜？

與內地廠商有合作的食物界人士Ryan因疫情往來兩地大受限制。「唔似其他，食品安全好緊要」...

至於坊間有指「過關碼」涉及行蹤或會引致不滿，Ryan說，「平時都會常常用定位，驚乜嘢？」...

防疫措施「盡量與內地看齊」

「研發出一套系統，有需求通關就打開行蹤記錄，無需要咪唔開囉。」他說，「封關」近兩年...

地，都唔通關，長期與外界隔離，思維唔變，根本發展唔到。」

政府消息人士指出，食物及衛生局中短期目標為「持續清零、力爭通關」...

康復者出院標準方面，消息人士表示，當前疫情形勢下，用於14天隔離醫學監察的設施充足...

至於提升追蹤能力的「過關碼」，消息人士指，最重要的是令內地信納本港有能力追溯源頭...

專科服務擬免醫生轉介

【大公報訊】記者解雪薇報導：本地醫療系統面對不少挑戰，包括醫護人手短缺，及部分醫療制度仍未能「拆牆鬆綁」...

物理治療師需求殷切，全球超過30個國家包括英國、新加坡等在公營物理治療上已實施免轉介安排...

因在公立醫院「排長龍」耽誤病情。政府表示，會與各個醫療專業的法定管理局及委員會跟進2017年發表的《醫療人力規劃和專業發展策略檢討》...

另外，為保障市民利益，食物及衛生局會探討為未有法定註冊制度的專職醫療人員，如臨床心理學家、言語治療師、營養師等...



▲林鄭月娥指通關是頭等大事，目前最重要仍是盡最大努力穩控疫情。

醫療新政策

增加醫療人手

● 持續增加教資會資助院校及自資院校的本地醫療培訓學額，以及引入非本地培訓醫療人員...

中醫師轉介檢查

● 探討賦權中醫師指示病人接受診斷成像檢測（例如X光）及化驗檢查。

引入法定註冊制度

● 探討為尚未有法定註冊制度的專職醫療人員，如臨床心理學家、言語治療師、營養師等...

研賦權中醫轉介病人照X光

【大公報訊】記者解雪薇、邵穎報導：中醫藥雖已被確立在本港醫療發展的定位，但中醫師仍面對不少掣肘...

香港註冊中醫學會會長陳永光介紹，中醫的病人中，需要拍X光的情況同西醫類似，骨科病人許多都需影像檢查...

要拍X光的情況同西醫類似，骨科病人許多都需影像檢查，而無轉介權的問題已存在超20年...

免出現漏診耽誤病情

行醫24年、在港執業14年的註冊中醫師黃仕達表示，中醫各科的病人都可能需通過影像檢查...

香港中文大學中醫學院副院長林志秀說，中大中醫學院有開設放射影像科的課程，學生在看化驗報告等方面基本沒有問題...

的崩漏病人，通過超聲波檢查可能發現有巨大腫瘤或者惡性腫瘤，能夠及時讓患者得到適當的治療...

香港中文大學中醫學院副院長林志秀說，中大中醫學院有開設放射影像科的課程，學生在看化驗報告等方面基本沒有問題...

行政長官林鄭月娥表示，政府已確立中醫藥在本港醫療發展的定位，興建中醫醫院及政府中醫藥檢測中心...

► 報告探討賦權中醫師新職能，有助紓緩公營醫療壓力。

